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Kleine Anfrage 
 
des Abgeordneten Dr. Frank Brodehl (AfD) 
 
und 
 
Antwort 
 
der Landesregierung - Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur 
 

Schwimmunterricht an Grundschulen in Schleswig-Holstein 

 
Vorbemerkung der Landesregierung: 

Daten zur Erteilung des schulischen Schwimmunterrichts werden seit dem Schuljahr 

2017/18 regelmäßig erhoben. Die letzte Abfrage erfolgte im Schuljahr 2019/20, die 

nächste Abfrage ist turnusgemäß für das Schuljahr 2021/22 vorgesehen. Die letzte 

Abfrage ließ einen Trend hin zu einer sukzessiven Verbesserung der Situation erken-

nen. Der Prozess wird durch den vom Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kul-

tur und das Ministerium für Inneres, ländliche Räume, Integration und Gleichstellung 

etablierten Runden Tisch zum Schwimmunterricht unterstützt. 

 

In Folge der Coronapandemie konnte im Schuljahr 2019/20 seit Mitte März bis zum 

Schuljahresende kein schulischer Schwimmunterricht stattfinden. Im Schuljahr 

2020/21 ist die Erteilung von schulischem Schwimmunterricht unter Einhaltung der 

Kohortenregel und Beachtung der geltenden Hygienemaßnahmen in Abstimmung mit 

den Schwimmstätten und deren Regelungen zum Infektionsschutz grundsätzlich 

möglich. Schulen stimmen sich hierzu mit den Betreibern der Schwimmstätten ab. 
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Auf Grund der weiterhin geltenden Einschränkungen durch die Coronapandemie 

kann Schwimmunterricht jedoch nicht an jedem Standort im geplanten Umfang statt-

finden. 

 

Würde man vor diesem Hintergrund Daten zum Schwimmunterricht erheben, wären 

diese mit den Vorjahresergebnissen nicht vergleichbar, so dass daraus keine belast-

baren Aussagen zur Entwicklung des schulischen Schwimmsports abgeleitet werden 

könnten. Zum anderen entstünde kein relevantes Steuerungswissen, denn 

Schwimmbadbetreiber wie auch Schulen sind gehalten, die geltenden Vorgaben zum 

Infektionsschutz einzuhalten und haben insofern nur sehr geringen oder keinen 

Handlungsspielraum, um Schwimmunterricht zu erteilen, wenn es die Gegebenheiten 

vor Ort nicht zulassen. 

 

1. An welchen Grundschulen wird seit dem Schuljahr 2020/21 Schwimmunterricht 

erteilt? Bitte einzeln nach Schulen aufschlüsseln. 

Antwort: 

Siehe Vorbemerkung 

2. Für welche Schülergruppen wird an den unter 1. aufgeführten Schulen Schwimm-

unterricht gegeben und in welchem Umfang (Wochenstundenzahl, halb- oder 

ganzjährig) wird dieser erteilt? Bitte einzeln nach Schulen aufschlüsseln. 

Antwort: 

Siehe Vorbemerkung. 

3. In welchen Schulen findet zurzeit kein Schwimmunterricht statt und aus 

jeweils welchem Grund? Bitte einzeln nach Schulen unter besonderer Kennt-

lichmachung coronabedingter Ausfälle des Schwimmunterrichts aufschlüsseln. 

Antwort: 

Siehe Vorbemerkung. 


